

# REGIMUL DE IMPORT-EXPORT

*Prezentarea de față are în vedere prevederile legale în vigoare la data de 31.03.2004*

## ***Legislație aplicabilă în domeniu***

- Hotărârea Guvernului nr. 764/1991 privind unele măsuri în legătură cu respectarea licențelor de export și import, publicată în M.Of. nr. 232/19.11.1991
- Ordonanța Guvernului nr. 26/1993 privind Tariful vamal de import, publicată în M.Of. nr. 213/31.08.1993
- Hotărârea Guvernului nr. 1526/2003 privind regimul general de export și de import, publicată în M.Of. nr. 937/24.12.2003
- Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003 privind regulile și procedurile în materie de licențe de export și de import , publicată în M.Of. nr. 936/24.12.2003
- Ordinul ministrului economiei și comerțului nr. 391/2003 privind mărfurile supuse licențelor automate la export și import, publicat în M.Of. nr. 26/13.01.2004

## ***I. Domeniul de aplicare al reglementărilor legale privind regimul de import-export***

Operațiunile de export și import se pot efectua numai de către agenții economici care au prevăzut în obiectul lor de activitate efectuarea unor astfel de operațiuni.

## ***II. Autorități publice cu atribuții în domeniu***

Autorități publice cu atribuții în acest domeniu sunt: Ministerul Economiei și Comerțului, Ministerul Afacerilor Externe.

### **III. Licențele de import și export**

În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 1526/2003 care reglementează regimul general de import și export, exportul și importul de bunuri din și în teritoriul vamal al României se desfășoară liber, nefiind supuse licențelor de export, respectiv import.

Totuși, există anumite categorii de mărfuri pentru care sunt instituite restricții cantitative (mărfuri contingentate) sau sunt supuse regimului de control, după cum există și anumite categorii de mărfuri pentru care este necesară obținerea licențelor de import/export, eliberate de Ministerul Economiei și Comerțului pentru introducerea, respectiv scoaterea acestora din teritoriul vamal al României.

#### **1. Tipuri de licențe de export, respectiv import**

##### ***1.1 Licențe automate***

Prin licențe automate de export sau import se aplică măsurile de supraveghere, cu scop statistic, a exportului sau a importului, instituite conform legii; aceste măsuri pot fi menținute atât timp cât persistă circumstanțele care au determinat introducerea acestora și cât obiectivele administrative urmărite nu pot fi atinse într-o altă manieră (*art. 2 alin. 1 din Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003*).

##### ***1.2 Licențe neautomate de import***

Prin licențele neautomate de import se administrează restricțiile cantitative la import, instituite prin hotărâre a Guvernului pentru aplicarea unor acorduri și înțelegeri internaționale sau a unei măsuri de salvagardare. Licențele neautomate de import nu exercită asupra comerțului efecte restrictive sau de distorsiune suplimentare față de cele cauzate de instituirea restricției (*art. 3 alin. 1 și 2 din Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003*).

##### ***Precizare***

Conform Hotărârii Guvernului nr. 449/1992, la eliberarea licențelor de export în cadrul contingentelor aprobate pentru unele produse este cerută o garanție bancară de bună execuție în valoare de 2% din valoarea în lei a licenței de export.

În cazul neexecutării licenței de export pentru care s-a atribuit contingent, în termen de 30 de zile de la expirarea valabilității licenței de export emise în valorificarea contingentului în cauză, garanția bancară depusă anterior se execută de către bancă, fondurile astfel rezultate urmând a fi preluate la bugetul de stat.

## **2. Procedura de obținere a licențelor**

Cererile pentru licență ale operatorilor economici se înregistrează la Ministerul Economiei și Comerțului.

***Procedurile de eliberare a licențelor automate*** se aplică într-o manieră care să nu exercite efecte de restricționare la export sau la import. Cererile de licențe automate corect completate se aprobă imediat după înregistrarea acestora, în măsura în care este administrativ posibil și, în orice caz, într-un termen de maximum 5 zile lucrătoare de la data înregistrării acestora la Ministerul Economiei și Comerțului.

***Procedurile de eliberare a licențelor neautomate de import*** corespund măsurii pentru aplicarea căreia sunt utilizate. În cazul administrării unor contingente, Ministerul Economiei și Comerțului publică cantitatea totală și/sau valoarea totală a contingentelor, date privind deschiderea și epuizarea acestora, precum și orice modificare a acestor elemente, într-o astfel de manieră încât să permită părților interesate să ia cunoștință de ele.

Perioada de examinare a cererilor corect completate nu va depăși:

- 5 zile lucrătoare de la data înregistrării acestora la Ministerul Economiei și Comerțului, atunci când cererile sunt analizate în ordinea primirii, conform principiului "primul venit, primul servit";
- 15 zile lucrătoare de la termenul limită de primire a acestora la Ministerul Economiei și Comerțului, atunci când cererile se analizează simultan.

Licențele eliberate sau, după caz, răspunsul de respingere a cererii pentru licență, se ridică de către delegații operatorilor economici de la registratura Ministerului Economiei și Comerțului. La opțiunea solicitantului, cererile de licență pot fi transmise la Ministerul Economiei și Comerțului, Direcția Generală Politici Comerciale, și prin poștă, iar licențele eliberate sau, după caz, cererile de licență respinse, pot fi transmise solicitantului în același mod, cu plata serviciului poștal la destinație.

Licențele eliberate pot fi utilizate numai de către titular, nefiind transmisibile

Licențele neridicate de către operatorii economici în termen de 30 de zile de la data eliberării sunt nule de drept.

### ***Precizare***

Dacă în vederea obținerii unei licențe este necesară obținerea în prealabil a unor avize de la alte autorități publice, la eliberarea licenței se va ține seama în mod obligatoriu de prevederile acestor avize.

### **3. Valabilitatea licențelor**

Valabilitatea licențelor trebuie circumstanțiată în funcție de trei aspecte principale:

#### a) aspectul temporal;

Licențele automate se eliberează, de regulă, cu valabilitate până la sfârșitul anului calendaristic pentru care au fost emise. Termenul de valabilitate care expiră la finele anului calendaristic, pentru licențele de export sau de import automate, eliberate fără avizul altor instituții, poate fi prelungit pe o perioadă determinată, prin ordin al ministrului economiei și comerțului, dacă măsurile pentru care s-au instituit se mențin în vigoare.

Licențele neautomate de import se eliberează pe o perioadă care să evite blocarea utilizării contingentelor respective. Eliberarea licențelor neautomate de import se face pentru cantități care reprezintă un interes economic, atât operatorilor economici nou-veniți pe piață, cât și celor care demonstrează că au realizări anterioare, pe bază de licențe acordate recent, până la epuizarea contingentelor.

#### b) aspectul spațial;

Sub aspect spațial, licențele se eliberează pentru fiecare țară și pentru fiecare partener extern în parte.

#### c) aspectul material.

Din punct de vedere material, licențele sunt limitate la o singură marfă sau la un singur grup de mărfuri care trebuie determinat precis sub mai multe aspecte. Mai întâi trebuie operată o încadrare din punct de vedere al poziției tarifare la nivel de 8 cifre. În al doilea rând, mărfurile trebuie determinate din punct de vedere al cantității sau valorii.

### ***Precizare***

Licența de import neautomată neutilizată în termenul stabilit prin ordin al ministrului economiei și comerțului trebuie returnată la Ministerul Economiei și Comerțului în termen de 5 zile lucrătoare de la data expirării valabilității acesteia, sub sancțiunea pierderii de către operatorul economic în cauză a dreptului de a beneficia în cursul aceluiași an de regimul preferențial instituit prin actul normativ respectiv.

Licența neautomată de import utilizată total sau parțial trebuie restituită de către operatorul economic la Ministerul Economiei și Comerțului, în termen de 10 zile lucrătoare de la data expirării valabilității acesteia. Împreună cu aceasta operatorul economic în cauză va prezenta și documentația necesară din care să rezulte cantitățile realizate, respectiv: fotocopia lizibilă a licenței de import, față-verso, exemplarul pentru vamă și copii lizibile de pe declarațiile vamale de import. Nedepunerea în termenul stabilit a documentației prevăzute are ca efect pierderea de către operatorul economic a dreptului de a beneficia în cursul aceluiași an de regimul preferențial instituit prin actul normativ respectiv.

### **4. Modificarea licențelor**

Modificarea unei licențe se poate efectua numai de către Ministerul Economiei și Comerțului - Direcția Generală Politici Comerciale, pe baza solicitării scrise a titularului licenței. Din solicitare trebuie să rezulte clar motivul modificării, elementele din licență a căror modificare se solicită, precum și elementele noi care le vor înlocui pe acestea.

Modificarea unei licențe poate fi efectuată numai în cadrul termenului de valabilitate a acesteia.

### **5. Înlocuirea licențelor**

Înlocuirea, parțială sau totală, a unei licențe se efectuează de către Ministerul Economiei și Comerțului - Direcția Generală Politici Comerciale, la solicitarea scrisă a titularului licenței, care trebuie să cuprindă motivul înlocuirii licenței, elementele care urmează să fie înlocuite, precum și stadiul realizării licenței.

Înlocuirea unei licențe se poate face numai în cadrul termenului de valabilitate a acesteia.

### **6. Anularea licențelor**

Anularea unei licențe se poate face numai de către Ministerul Economiei și Comerțului - Direcția Generală Politici Comerciale, pe baza

solicitării scrise a titularului licenței, în care acesta trebuie să precizeze motivul, precum și faptul că nu a utilizat deloc licența propusă spre anulare.

Anularea unei licențe se poate face numai în cadrul termenului de valabilitate a acesteia.

#### **IV. Restricții**

Exportul și importul de bunuri din și în teritoriul vamal al României nu se desfășoară întotdeauna liber; pentru asigurarea și menținerea echilibrului general sau local al pieței interne, a securității generale, a protecției patrimoniului cultural și artistic, precum și a conservării resurselor naturale epuizabile, Ministerul Afacerilor Externe poate supune unele bunuri unor restricții cantitative temporare controlului sau interdicției. Este cazul bunurilor supuse următoarelor măsuri (art. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 1526/2003):

- a) prohibițiile, restricțiile sau alte măsuri de control, certificare sau autorizare a exportului, importului sau tranzitului, justificate pe temeiurile: moralității publice, politicii sau securității publice, protecției sănătății și vieții oamenilor, animalelor sau plantelor, protecției resurselor naturale, protecției tezaurilor naționale de valoare artistică, istorică sau arheologică, protecției proprietății intelectuale, industriale sau comerciale, reglementările referitoare la metale prețioase;
- b) măsurile de salvagardare la import;
- c) măsurile de monitorizare a exportului sau importului unor produse, înlocuite pentru aplicarea unor acorduri sau înțelegeri internaționale;
- d) măsurile prevăzute de lege pentru obiectivele organizațiilor de piață pentru produsele agricole;
- e) măsurile de supraveghere statistică a exportului sau importului unor produse, în vederea examinării tendințelor și condițiilor de export ori import; asemenea măsuri de supraveghere pentru situații limitate și excepționale, legate de riscul amenințării cu prejudiciul grav de piață, nu vor constitui un mijloc de discriminare arbitrară sau o restricție deghizată pentru comerț.

Instituirea și aplicarea acestor măsuri se vor face cu respectarea regulilor și procedurilor cuprinse în prevederile Acordului de la Marrakech privind constituirea Organizației Mondiale a Comerțului și ale altor acorduri și convenții internaționale relevante la care România este parte.

## **V. Răspunderea**

Solicitantul licenței de export poartă întreaga răspundere privind operațiunea de comerț exterior, eficiența acesteia, condițiile de realizare, corectitudinea prețului, respectarea reglementărilor naționale, a celor din țările partenere și de tranzit, inclusiv a celor referitoare la standarde, reguli fitosanitare și sanitar-veterinare, și a altor reglementări în domeniu (*art. 8 alin. 1 din Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003*).

Titularul licenței este răspunzător de utilizarea acesteia în conformitate cu condițiile stabilite la eliberarea acesteia (*art. 8 alin. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003*).

Prețul efectiv sau valoarea totală efectivă din documentele însoțitoare ale mărfii poate diferi față de datele înscrise în licență și nu afectează libera circulație a mărfii, inclusiv operațiunile de vămuire, în cazul în care diferențele sunt mai mici cu până la 5 % la export sau sunt mai mari cu până la 5 % la import (*art. 8 alin. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 1527/2003*).